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NOTE MÉTHODOLOGIQUE  

Étude réalisée pour : 

 

Femme Actuelle  

Échantillon : 

 

Échantillon de 1 215 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et 

plus. La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, 

profession de la personne interrogée) après stratification par région et catégorie 

d’agglomération.  

 

Mode de recueil : Les interviews ont eu lieu par questionnaire auto-administré en ligne (CAWI – Computer 

Assisted Web Interview).  

Dates de terrain : Du 12 au 15 janvier 2013. 
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS  

DE L’ENQUÊTE  I 



 Trois Français sur quatre seraient disposés à être pères au foyer  

L’attachement à vivre dans une famille organisée selon le modèle bourgeois traditionnel – c'est-à-dire où la mère est inactive et où le père 

travaille à plein temps – est de moins en moins fort si l’on en juge la proportion de Français disposés à adopter un modèle totalement opposé. En 

effet, les trois quarts des hommes (76%) et plus de huit femmes sur dix (83%) pourraient vivre dans un couple où c'est la femme qui travaille et 

l’homme qui s’occupe des enfants. A peine un homme sur quatre (24%) rejette la possibilité de vivre dans un cadre totalement opposé au modèle 

traditionnel, et ceci principalement dans les rangs des catégories les plus âgées de la gent masculine (36% des hommes âgés de 65 ans et plus ne 

peuvent envisager de devenir père au foyer).    

 A peine un homme sur dix  juge gênant que sa femme gagne plus d’argent plus que lui 

Seuls 13% des Français estiment qu’il est gênant pour un homme que sa femme gagne plus que lui, soit une proportion trois fois plus faible qu’il y 

a une dizaine d’années (37% en 2004). L’opinion a donc beaucoup évolué ces dernières années sur ce sujet même si certaines catégories de la 

population (comme les jeunes et les CSP+) restent plus gênées que la moyenne sur ce sujet. En effet, alors qu’il y a dix ans, on observait sur cette 

question un clivage très net en fonction du sexe, la position des femmes tend à s’aligner sur celle des hommes. En 2004, elles étaient encore près 

d’une sur deux (49%) à considérer cela comme gênant (contre un homme sur quatre), elles sont désormais 15% à juger cela gênant (contre 11% 

des hommes). 

 Près des deux tiers des Français jugent aujourd'hui difficile de réussir sa vie de couple, notamment en raison d’un travail trop prenant 

Ce sentiment de difficulté à réussir sa vie de couple est plus fortement ressenti par les femmes (67%) et tout particulièrement par les femmes 

célibataires (77%, contre 63% des femmes en couple) ainsi que par celles appartenant aux catégories les moins aisées (73% des femmes CSP -) et 

les moins diplômées (72% des femmes non diplômées) de la gent féminine. Les raisons avancées pour expliquer cette difficulté à réussir sa vie de 

couple est avant tout le travail trop prenant (59%), devant les attentes trop fortes vis-à-vis de l’autre (52%) et l’octroi de « trop d’indépendance » 

entre partenaires (51%). Pour plus d’un Français sur deux, le couple est donc menacé par le désir de liberté et d’indépendance de l’autre, 

notamment aux yeux des personnes âgées et des couches les moins éduquées et les moins favorisées de la population. 
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Les principaux enseignements de l’enquête 



 Seuls 13% des Français citent l’absence de désir sexuel comme une éventuelle cause de rupture  

L’absence de vie sexuelle n’arrive qu’en quatrième position (13%) comme facteur de rupture au sein d’un couple, très loin derrière les 

disputes incessantes (44%) et l’ennui (27%), les conflits liés aux absences répétées de l’un ou de l’autre étant également perçus comme 

une éventuelle cause de rupture par 15% de la population. A noter que l’absence de désir sexuel est un motif particulièrement avancé 

par les hommes (40%, contre 33% des femmes) et notamment par ceux affirmant une part d’homosexualité (20%).  

  Près d’un homme sur deux se sent mal à l’aise face à un couple gay 

En plein débat sur le mariage gay, il est intéressant de noter que la proportion de Français mal à l’aise face à un couple de deux hommes 

(43%) ou de deux femmes (41%) est sensiblement la même que celle qui est opposée à l’adoption de la loi sur la mariage pour tous  

(43% en janvier 2013). Ce sentiment de malaise à l’égard des couples gays est d’ailleurs exprimé par les catégories les plus réticentes à 

l’égard de ce projet, à savoir les personnes âgées de 65 ans et plus (53%), les ruraux (46%) et les catholiques pratiquants réguliers (62%) 

ou occasionnels (58%). De même, il est plus fortement ressenti par les sympathisants UMP (57%), les non-diplômés (47%) mais aussi par 

les jeunes hommes de moins de 25 ans (52%), qui expriment sans doute un besoin plus prononcé d’affirmer leur identité sexuelle. 

 Les Obama, le modèle de couple idéal aux yeux des Français  

Le couple présidentiel américain représente le modèle à suivre pour 43% des Français, notamment aux yeux des personnes âgées de 50 

ans et plus. Arrivant en seconde place (avec 36% de citations), le couple d’acteurs français constitué par Alexandra Lamy et Jean 

Dujardin est surtout plus plébiscité par les jeunes de moins de 35 ans (47%) pour lesquels il incarne sans doute un modèle plus proche 

de leur réalité. Les autres couples testés suscitent beaucoup moins d’adhésion : 10% pour le couple Monica Bellucci et Vincent Cassel, 

6% pour le couple Mellissa Theuriau et Jamel Debouzze et 5% pour le couple Angelina Jollie et Brad Pitt.   

  
   Enquête en ligne réalisée par CSA pour RTL les 8 et 9 janvier 2013 auprès d’un échantillon national représentatif de 1002 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus. 
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Les principaux enseignements de l’enquête 



LES RÉSULTATS DE L’ENQUÊTE  II 



LA DIFFICULTÉ À RÉUSSIR SA VIE DE COUPLE AUJOURD'HUI 

8 

Question : Avez-vous le sentiment qu’il est aujourd’hui plus difficile de 

réussir sa vie de couple qu’il y a une trentaine d’années ? 

Oui 
65% 

Non 
35% 

ENSEMBLE  

DES FRANÇAIS 

Hommes  Femmes   

Oui 
62% 

Non 
38% 

Oui 
67% 

Non 
33% 

  



PROFIL DES PERSONNES ESTIMANT QU’IL EST AUJOURD'HUI  

PLUS DIFFICILE DE RÉUSSIR SA VIE DE COUPLE QU’IL Y A UNE TRENTAINE D’ANNÉES  

Proportion de personnes pour qui il 

est aujourd’hui plus difficile de 

réussir sa vie de couple  
 

Moyenne nationale 

65%  

60 

69 

63 

77 

En couple Célibataire

En couple Célibataire 

Moyenne 
 

61 

Moyenne 
 

 73 

Statut marital 

67 

64 

61 

Com. rurales Com. urbaines de
province

Agglo. parisienne

Catégorie 

d’agglomération  

72 

66 

61 

58 

Inférieur au
BAC

BAC BAC à BAC+2 Supérieur à
BAC +2

Niveau de                         

diplôme 

57 

68 

73 

Très satisfaite Assez satisfaite Pas satisfaite

Satisfaction quant à  

sa vie sentimentale 

68 

62 61 63 

62 61 

73 

62 
62 

CSP - Prof. Inter. CSP +

ENSEMBLE 

Profession 
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LES RAISONS POUR LESQUELLES IL EST PLUS DIFFICILE DE RÉUSSIR SA VIE DE COUPLE 

Question : Et selon vous, pour quelles raisons il est aujourd'hui plus difficile de réussir sa vie de couple ? 

En 1er ? et en second ? 

Base : aux personnes jugeant qu’il est aujourd'hui plus difficile de réussir sa vie de couple 

59 

52 

51 

22 

13 

35 

27 

24 

6 

8 

Les gens ont une vie professionnelle trop prenante

Les partenaires ont trop d’attentes l’un vis à vis de l’autre  

Il y a trop d’indépendance l’un vis à vis de l’autre  

Les rôles de l’homme et de la femme se confondent  

Pour une autre raison

Au global

En premier

Réponses : 
 

« Au global » 

60 59 

En couple

11 
16 

En couple

27 

17 

En couple

  

Sexe  

51 53 

En couple

50 52 

En couple



PROFIL DES PERSONNES ESTIMANT QU’IL EST PLUS DIFFICILE DE RÉUSSIR SA VIE DE COUPLE  

en raison du trop d’indépendance l’un vis à vis de l’autre  

Proportion de personnes pour qui il y 

a trop d’indépendance l’un vis à vis 

de l’autre  
 

Moyenne nationale 

51%  

47 

51 

57 

Com. rurales Com. urbaines de
province

Agglomération
parisienne

Catégorie 

d’agglomération  

55 54 

49 

45 

Inférieur au
BAC

BAC BAC à BAC+2 Supérieur à
BAC +2

Niveau de                         

diplôme 

Pratique  

religieuse 

67 

56 

51 
48 

Cath. prat.
réguliers

Cath. prat.
occasionels

Cath.non
pratiquants

Sans religion

43 48 

59 

44 45 

58 

41 

50 

59 

Moins de 35 ans 35 à 49 ans 50 ans et plus

ENSEMBLE 

Age 

51 

48 

41 

48 

51 

42 

53 

44 

40 

CSP - Prof. Inter. CSP +

ENSEMBLE 

Profession 



PROFIL DES PERSONNES ESTIMANT QU’IL EST PLUS DIFFICILE DE RÉUSSIR SA VIE DE COUPLE  

en raison de la confusion des rôles de l’homme et de la femme  

Proportion de personnes pour qui les 

rôles de l’homme et de la femme se 

confondent  
 

Moyenne nationale 

22%  

19 

24 

16 

Com. rurales Com. urbaines de
province

Agglomération
parisienne

Catégorie 

d’agglomération  

Proximité 

politique 

Pratique  

religieuse 

16 

26 
23 

18 

Cath. prat.
réguliers

Cath. prat.
occasionels

Cath.non
pratiquants

Sans religion

23 

21 
22 

25 25 

29 

20 
17 16 

Moins de 35 ans 35 à 49 ans 50 ans et plus

ENSEMBLE 

Age 

31 

17 18 
16 

En couple Célibataire

En couple Célibataire 

Moyenne 
 

24 

Moyenne 
 

 16 

Statut marital 

19 
22 

25 

29 

Symp.de
gauche

Symp. de
l'UDI

Symp. de
l'UMP

Symp. du FN

S/T  

Province 
 

 

23% 

S/T  

Catholique 
 

 

23% 
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LES RAISONS POUR LESQUELLES ON SE MET EN COUPLE 

Question : Selon vous, pourquoi se met-on en couple ? (Deux réponses possibles) 

77 

34 

20 

6 

5 

4 

3 

Par amour

Avoir des enfants

Ne pas rester seul

S'entraider

Etre plus à l'aise financièrement

Se construire un patrimoine

Ne se prononce pas

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 

  

Sexe  

74 79 

34 34 

24 16 

7 6 

6 4 

5 2 

3 4 



PROFIL DES PERSONNES ESTIMANT QU’ON SE MET EN COUPLE  

par amour 

Proportion de personnes estimant 

qu’on se met en couple  

par amour 
 

Moyenne nationale 

77%  

Ancienneté de la 

relation de couple 

69 

76 
80 

84 

Inférieur au
BAC

BAC BAC à BAC+2 Supérieur à
BAC +2

Niveau de                         

diplôme 

82 

76 74 
75 

73 
75 

89 

78 

74 

Moins de 35 ans 35 à 49 ans 50 ans et plus

ENSEMBLE 

Age Profession 

64 

76 

83 84 

Ouvriers Employés Prof. Inter. Cadres

86 

73 

67 

Très
satisfaite

Assez
satisfaite

Pas
satisfaite

Satisfaction quant à  

sa vie sentimentale 

84 83 
79 

77 

Moins de 3
ans

3 à 10 ans 10 à 20 ans Plus de 20
ans
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LE SENTIMENT DE MALAISE À L'ÉGARD DE COUPLES ATYPIQUES 

Question : Chacun des types de couples suivants vous met-il mal à l’aise ? 

Non, pas du tout Non, pas vraiment Oui, un peu Oui, beaucoup 

22 

23 

31 

26 

21 

18 

10 

7 

27 

29 

35 

40 

30 

30 

24 

27 

Un couple avec deux hommes

Un couple avec deux femmes

Un couple avec une femme beaucoup plus âgée que l’homme  

Un couple avec un homme beaucoup plus âgé que la femme

43% 

41% 

41% 

33% 

57% 

59% 

59% 

67% 

S/T  

« NON» 

S/T  

« OUI » 

Réponses : 
 

« OUI » 

48 

38 

En couple

32 33 

En couple

  

Sexe  

43 40 

En couple

38 
43 

En couple



PROFIL DES PERSONNES SE SENTANT MAL À L'AISE FACE A UN COUPLE D’HOMOSEXUELS 

46 
44 

34 

Com. rurales Com. urbaines de
province

Agglomération
parisienne

Catégorie 

d’agglomération  

47 

40 40 
42 

Inférieur au
BAC

BAC BAC à BAC+2 Supérieur à
BAC +2

Niveau de                         

diplôme 

Pratique  

religieuse 

62 

58 

46 

32 

Cath. prat.
réguliers

Cath. prat.
occasionels

Cath.non
pratiquants

Sans religion

36 

35 

37 

50 53 52 

37 
40 

54 

64 

24 

32 
35 

47 
44 

< à 25 ans 25-34 ans 35-49 ans 50 à 64 ans 65 ans et plus

ENSEMBLE 

Age 
Proportion de personnes se sentant 

mal à l'aise face a un couple 

d’homosexuels 
 

Moyenne nationale 

43%  

Proximité 

politique 

31 

48 

57 56 

Symp. de
gauche

Symp. de
l'UDI

Symp. de
l'UMP

Symp. du FN



32 

44 

19 

5 

38 

45 

13 

4 
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LA DISPOSITION À VIVRE DANS UN COUPLE OÙ L'HOMME S'OCCUPE DES 

ENFANTS ET LA FEMME TRAVAILLE 

Question : Personnellement, pourriez-vous vivre dans un couple où c'est 

l’homme qui s’occupe des enfants et c'est la femme qui 

travaille ? 

Certainement  
35% 

Probablement  
45% 

Probablement 
pas  
16% 

Certainement 
pas  
4% 

S/T  

« NON  » 
 

20% 
 

 

S/T  

« OUI » 
 

80% 
 

 

Hommes  Femmes   

  

S/T  
 

76% 

S/T  
 

83% 

ENSEMBLE  

DES FRANÇAIS 



24 

11 

2004 2012

49 

15 

2004 2012

37 

13 

2004 2012

L'ADHÉSION À L'IDÉE QU'IL EST GÊNANT POUR UN HOMME QUE SA FEMME GAGNE 

PLUS D'ARGENT QUE LUI 

18 

Question : A vos yeux, est-il gênant pour un homme que sa femme gagne plus d’argent 

que lui ? 

Oui 
13% 

Non 
87% 

  

ÉVOLUTION DEPUIS 2004 * 

(*) Enquête réalisée par l’IFOP pour la FBF par téléphone du 17 au 20 février 2004 auprès d’un échantillon national représentatif de  807 personnes âgées  de 18 ans et plus. 

Hommes  Femmes   

  

ENSEMBLE  

DES FRANÇAIS 



PROFIL DES PERSONNES ESTIMANT QU'IL EST GÊNANT POUR UN HOMME QUE SA FEMME GAGNE 

PLUS D'ARGENT QUE LUI 

Proportion de personnes estimant 

qu'il est gênant pour un homme que 

sa femme gagne plus d'argent que lui 
 

Moyenne nationale 

13%  

11 
13 

17 

Com. rurales Com. urbaines de
province

Agglomération
parisienne

Catégorie 

d’agglomération  

Proximité 

politique 

21 

13 

9 

21 

7 8 

21 
19 

10 

Moins de 35 ans 35 à 49 ans 50 ans et plus

ENSEMBLE 

Age 

9 

17 
14 

19 

En couple Célibataire

En couple Célibataire 

Moyenne 
 

12 

Moyenne 
 

 18 

Statut marital 

12 12 
14 

19 

Symp.de
gauche

Symp. de
l'UDI

Symp. de
l'UMP

Symp. du FN

13 14 
18 

10 11 
14 

14 

18 

23 

CSP - Prof. Inter. CSP +

ENSEMBLE 

Profession 



  

LA POSSIBILITÉ DE PASSER TOUTE SA VIE AVEC LA MÊME PERSONNE 
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Question : Pour vous, passer toute sa vie avec la même personne est-ce de nos jours un idéal possible ou impossible à atteindre ? 

Possible à 
atteindre  

77% 

Impossible 
à atteindre  

23% 

Hommes  Femmes   

79% 

21% 

76% 

24% 

Ancienneté de la 

relation de couple 

76 
80 81 

83 
86 

Moins de 3
ans

3 à 7 ans 7 à 10 ans 10 à 20 ans Plus de 20
ans

ENSEMBLE  

DES FRANÇAIS 



40 
33 

En couple
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LES FACTEURS DE RUPTURE AU SEIN D'UN COUPLE 

Question : Selon vous, à quoi ne résisterait pas votre couple ? En 1er ? et en second ? 

68 

56 

37 

36 

3 

44 

27 

15 

13 

1 

Aux disputes incessantes

A la monotonie, l’ennui  

Aux absences répétées de l’un ou de l’autre  

A l’absence de désir sexuel  

Au départ des enfants du foyer

Au global

En premier

Réponses : 
 

« Au global » 

67 68 

En couple

4 2 

En couple

  

Sexe  

56 56 

En couple

33 
41 

En couple



L'IMPACT DES DIFFICULTÉS ÉCONOMIQUES OU FINANCIÈRES SUR LES 

RELATIONS DE COUPLE 

22 

Question : En ce qui vous concerne, les difficultés économiques ou financières auraient plutôt tendance à renforcer ou à 

distendre votre relation de couple ? 

Renforcer 
votre relation 

de couple  
36% 

Distendre 
votre relation 

de couple  
31% 

Ni l'un, ni 
l'autre 
33% 

ENSEMBLE  

DES FRANÇAIS 

  

Hommes  Femmes   

42% 

28% 

30% 31% 

34% 

35% 

36 
32 

30 

36 

46 

39 

33 

27 
30 

CSP - Prof. Inter. CSP +

ENSEMBLE 

Profession 

Réponses : 
 

« Renforcer votre relation de couple » 



43 

36 

10 

6 

5 

Michelle & Barack Obama

Jean Dujardin & Alexandra Lamy

Monica Bellucci &Vincent Cassel

Melissa Theuriau et Jamel Debouzze

Angelina Jolie & Brad Pitt
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LE MODÈLE DE COUPLE QUI CORRESPOND LE PLUS À SON IDÉAL 

Question : Quel est le modèle de couple qui correspond le plus à votre idéal ? 

  

Age  

24 37 

47 39 

12 12 

10 5 

7 7 

52 64 

30 24 

9 6 

5 4 

4 2 

Moins de 

35 ans 

35 à 49 

ans  

50 à 64 

ans  

65 ans et 

plus  


